โรงเรียนสัมมาชีวศิลป
ระเบียบการลงโทษนักเรียนอนุบาลและประถมศึกษา
 บทลงโทษนักเรียนระดับปฐมวัย
     1.  ครูประจำชั้น เรียกนักเรียน เพื่อให้หยุดการกระทำหรือสนใจครู  พูดคุย หาข้อมูล ( ลงบันทึกพฤติกรรม )
      2.  ครูประจำชั้นว่ากล่าวตักเตือน เล่าถึงผลเสียให้ยอมรับ  ( ลงบันทึกพฤติกรรม )
      3.  ครูประจำชั้นให้ ดาวดำ (บันทึกพฤติกรรม)
      4.  ส่งให้หัวหน้าฝ่ายว่ากล่าวตักเตือน ( เด็กจะไม่ชอบพบครูอื่นๆ ลงบันทึกพฤติกรรม)
      5.  เชิญผู้ปกครองมาพูดคุย ( เด็กจะไม่ชอบให้ผู้ปกครองทราบเรื่องไม่ดีต่างๆ ลงบันทึกพฤติกรรม )
      6.  กำกับติดตามและหาทางจูงใจเพื่อแก้ปัญหา โดยคุณครูประจำชั้นและคุณครูหัวหน้าฝ่าย  ( ลงบันทึกพฤติกรรมการพัฒนาปรับปรุง  )

 บทลงโทษนักเรียนระดับประถมศึกษา
      1. ทำผิด 1 ครั้ง ตักเตือน ชี้แจงความผิดกับนักเรียนพร้อมบันทึกพฤติกรรม
      2. ทำผิด 2 ครั้ง แยกนักเรียนที่ทำผิดออกจากกลุ่มที่เด็กรัก ชอบ พร้อมบันทึกพฤติกรรม
      3. ทำผิด 3 ครั้ง ครูประจำชั้นแจ้งหัวหน้าฝ่ายให้อบรมตักเตือน และทำทัณฑ์บน โดยให้นักเรียนเขียนบันทึกความผิดและบอกเล่าวิธีปรับปรุงด้วยตัวเอง จัดเป็น คำมั่นสัญญา ลงในแบบบันทึก
      4. ทำผิด 4 ครั้ง ครูประจำชั้นแจ้งผู้ปกครอง ทางจดหมาย/จดใส่บันทึกสมุดการบ้าน 
 ***กรณีที่แจ้งกับผู้ปกครองและไม่มีการตอบรับให้ครูประจำชั้นโทรศัพท์แจ้งผู้ปกครองโดยตรง***
      5. ทำผิด 5 ครั้ง เชิญผู้ปกครองมาปรึกษาหาแนวทางแก้ไขนักเรียนร่วมกับครูประจำชั้น
      6. ทำผิด 6 ครั้งทำทัณฑ์บนโดยการให้นักเรียนกลับบ้านช้ากว่าปกติ
          หมายเหตุ  การทำผิดตามลำดับ 1 – 6  จัดเป็นลำดับความรุนแรงของการกระทำผิด ตามที่ครูพิจารณาตามหลักวิเคราะห์ที่ใช้ในการพิจารณาเป็นสำคัญ. 
                                      ------------------------------------------------ 

ข้อพึงพิจารณาในการลงโทษนักเรียนฯ
พญ.สุธีรา ริ้วเหลือง 
จิตแพทย์กลุ่มงานจิตเวช สาขาจิตเวชเด็กและวัยรุ่น รพ.พระนั่งเกล้าฯ 
      เชื่อว่าการทำโทษด้วยการตี หรือลงไม้ลงมือ ไม่ใช่การแก้ปัญหา แต่การฝึกระเบียบวินัยให้ได้ผลดี ไม่จำเป็นต้องใช้วิธีบังคับลงโทษให้เจ็บตัว หรือดุว่าให้เจ็บใจเสมอไป เพราะวิธีดังกล่าวจะยิ่งทำให้พฤติกรรมดีๆ ไม่ปรากฏ แต่กลับได้พฤติกรรมไม่พึงประสงค์มาแทน… ???

       อาจทำให้เด็กดื้อไม้ ดื้อมือ กลายเป็นเด็กต่อต้าน และไม่เชื่อฟังไปเลยก็ได้ ทั้งยังเป็นการหล่อหลอมให้เด็กซึมซับความรุนแรงและนำไปใช้กับผู้อื่นอีกด้วย ดังนั้น วิธีลงโทษเด็กที่ได้ผลดีโดยไม่ต้องตีมีอยู่หลายวิธี เช่น การงดการให้ของรางวัลหรือเรื่องที่เด็กชอบ หรืออาจฝึกให้รับผิดชอบในสิ่งที่ทำผิด เช่น ทำสิ่งสกปรกก็ต้องให้ทำความสะอาด หรือลงโทษด้วยการให้ไปคัดลายมือ เป็นต้น
            การลงโทษมีจุดประสงค์หลักเพื่อการอบรมสั่งสอน โดยต้องการให้มีการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมไปในทางที่ถูกต้องดีงาม ให้หลาบจำ และไม่ทำพฤติกรรมเช่นนั้นอีก 
             การลงโทษควรเป็นวิธีการสุดท้ายสำหรับครูที่จะพึงกระทำต่อผู้เรียน และการทำโทษต้องอยู่บนเจตนาของความต้องการแก้ไขพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม เท่านั้น 
              การไม่ทำการบ้าน ตอบคำถามผิด หรือมีการเรียนที่ล่าช้า ไม่สมควรได้รับการลงโทษด้วยความรุนแรง ความผิดต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นอันเป็นผลจากกระบวนการเรียนการสอนนั้น ต้องได้รับการแก้ไขด้วยกระบวนการเรียนการสอนและการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ที่เหมาะสม
             กรณีนักเรียนทำความผิดที่ไม่เกี่ยวข้องกับการเรียนการสอนที่เป็นการทำผิดอย่างร้ายแรง  เช่น ฝ่าฝืนข้อบังคับโรงเรียนอย่างจงใจ  ทำร้ายร่างกายเพื่อน  กล่าวคำหยาบต่อครู ลักขโมยหรือ  กระทำการทุจริตต่างๆ สมควรต้องได้รับการลงโทษ ครู ควรหลีกเลี่ยงในการแก้ไขพฤติกรรมด้วยการทำร้าย ร่างกายหรือจิตใจ ด้วยประการทั้งปวง 
              การลงโทษให้ถูกต้องเหมาะสมและก่อให้เกิดผลดีนั้น เป็นสิ่งที่ยาก ต้องอาศัยหลักการที่จะใช้เป็นแนวทาง และอาศัยประสบการณ์ เพื่อให้เกิดความชำนาญในการพิจารณา อย่างไรก็ตาม สิ่งที่สำคัญที่สุดที่ควรคำนึงถึงก็คือ การลงโทษนั้นจะต้องกระทำเพื่อประโยชน์แก่นักเรียน เพื่อให้นักเรียนมีนิสัยและความประพฤติที่ดีขึ้น
             ๑. ครูควรตระหนักว่า การลงโทษใดๆก็ตาม เป็นสิ่งที่ไม่มีใครชอบ ดังนั้นครูจึงต้องรู้จักอดกลั้น ไม่ลงโทษใครโดยง่าย จะทำก็แต่เฉพาะที่จำเป็นจริงๆเท่านั้น
            ๒. การลงโทษ ครูควรชี้แจงให้เด็กเห็นความผิดของตนเสียก่อน จึงค่อยลงโทษ
            ๓. การลงโทษใดๆจะต้องกระทำด้วยความเยือกเย็น ให้เห็นว่าครูยังมีความกรุณาอยู่ ไม่ทำด้วยโทสะ หรือด้วยอารมณ์โกรธ หุนหันพลันแล่น
           ๔. พิจารณาโทษให้สมควรแก่ความผิด การลงโทษที่ไม่สมควรแก่ความผิดแทนที่จะก่อให้เกิดผลดี กลับจะให้โทษทั้งแก่ผู้ลงโทษและผู้รับโทษ ( ตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ ) 
          ๕. ความผิดที่ไม่ควรเอาโทษ ได้แก่ ความผิดที่ไม่มีเหตุผลเพียงพอที่จะลงโทษ ความผิดที่การลงโทษไม่ช่วยให้เปลี่ยนนิสัยและความผิดที่ไม่มีเหตุผล  ถ้าลงโทษแล้วอาจจะให้โทษแก่เด็ก มีดังนี้
               ๕.๑ ความผิดที่ทำแล้วไม่ก่อให้เกิดความเสียหายอะไร และอีกฝ่ายหนึ่งยินยอมไม่เอาความ
               ๕.๒ ความผิดที่ทำแล้วเกิดประโยชน์มากกว่าโทษ
               ๕.๓ ความผิดที่กระทำด้วยความเข้าใจผิด
               ๕.๔ ความผิดที่กระทำโดยไม่รู้ว่าการกระทำนั้นๆเป็นความผิดหรือเป็นโทษ
               ๕.๕ ความผิดที่กระทำโดยถูกบังคับให้ทำ มิใช่ทำด้วยความเต็มใจ
               ๕.๖ ความผิดที่กระทำโดยไม่ตั้งใจ ไม่จงใจที่จะกระทำ
              ๕.๗ ความผิดที่ถ้าได้รับการลงโทษแล้ว จะก่อให้เกิดโทษมากกว่าคุณ
      ๖. การลงโทษจะต้องทำให้สมควรแก่ความผิด ไม่มากไปไม่น้อยไป การกำหนดความหนักเบาของโทษ ให้พิจารณาดังนี้
               ๖.๑ ระดับของความเสียหาย ถ้าความผิดที่เด็กกระทำก่อให้เกิดความเสียหายมาก การลงโทษเด็กก็หนักขึ้นด้วย
               ๖.๒ ระดับความจงใจที่กระทำ ถ้าเด็กมีความตั้งใจในการกระทำความผิดมาก การลงโทษเด็กก็ต้องหนักขึ้นด้วย
                ๖.๓ ระดับความคิดของเด็กถึงโทษที่จะได้รับจากการการกระทำนั้น ถ้าเด็กทำความผิดโดยไม่ได้คำนึงถึงโทษที่จะได้รับ โทษที่เด็กได้รับก็ต้องหนักขึ้นด้วย
              ๖.๔ ปริมาณความผิด  ถ้าเด็กทำความผิดหลายประการโทษที่ได้รับก็ควรจะมากกว่าการทำความผิดที่น้อยกว่า เช่น ถ้าเด็กหนีโรงเรียนด้วยพูดปดด้วย ต้องได้รับโทษหนักกว่าเด็กที่หนีเรียนอย่างเดียว
            ๖.๕ ลักษณะของบุคคล ให้พิจารณาว่าเด็กที่กระทำผิดมีลักษณะเช่นไร ร่างกายแข็งรงหรือบอบบาง จิตใจอ่อนแอหรือแข็งกระด้าง อายุมากหรือน้อย ฯลฯ และนำรายละเอียดมาพิจารณาลดหย่อนผ่อนผันหรือเพิ่มเติมโทษตามสมควร
            ๖.๖ นิสัยของบุคคล ให้พิจารณาว่าความผิดที่เด็กกระทำนั้น เกิดจากนิสัยหรือสันดานหรือไม่ ถ้าเกิดจากนิสัยหรือว่าสันดานให้ทำโทษให้หนักจนทำลายสันดานนั้นได้
           ๖.๗ ความเร็วช้าของการลงโทษ ถ้าโทษใดจำเป็นต้องทำล่าช้าไปจากเวลาที่ความผิดเกิดขึ้น ก็ควรทวีโทษนั้นให้มาขึ้นด้วย
          ๖.๘ เกณฑ์ของการกำหนดความหนักเบาในการลงโทษให้ถือความผิดที่ไม่มีโทษเป็นเครื่องกำหนดเป็นเกณฑ์ กล่าวคือ ความผิดที่มีโทษจะต้องได้รับโทษที่หนักกว่าความผิดที่ไม่มีโทษเป็นเครื่องกำหนด
     ๗. การลงโทษจะต้องทำให้เด็ดขาด เมื่อกำหนดโทษให้เด็กสมควรแก่ความผิดของเด็กแล้ว ก็ต้องทำลงไปให้เด็ดขาด ไม่ควรจะยั้งเอาไว้ หรือคิดหาโทษอย่างอื่นมาแทน
     ๘. การลงโทษ ไม่ควรทำบ่อยๆหรือพร่ำเพรื่อ ไม่เช่นนั้นเด็กจะเกิดความเคยชินไม่เห็นความสำคัญของการลงโทษ
วิธีการลงโทษ สามารถจัดได้เป็น  ๒ ประเภทใหญ่ๆ คือ
     ๑. การลงโทษทางใจ ได้แก่ การลงโทษที่ทำให้ผู้กระทำผิดเกิดความรู้สึกอับอายเกรงกลัวต่อผลของการกระทำผิด และปรับเปลี่ยนพฤติกรรมของตนให้ดีขึ้น วิธีการลงโทษทางใจนี้ทำได้หลายวิธี เช่น
         ๑.๑ การสั่งสอน ว่ากล่าวตักเตือน นับว่าเป็นโทษที่เบาและทำได้ง่าย แต่ควรระวังก็คือ ควรใช้ให้ถูกกาลเทศะ และไม่ควรทำอย่างพร่ำเพรื่อเกินไป
        ๑.๒ การ ดุ ด่า ขู่ ให้เด็กกลัว เป็นวิธีการลงโทษที่หนักกว่าการตักเตือน การใช้วิธีนี้ ครูควรใช้ให้ถูกกาลเทศะ และพิจารณาถึงความเหมาะสมกับลักษณะของเด็ก รวมทั้งไม่ควรทำอย่างพร่ำเพรื่อ
        ๑.๓ การทำให้อาย เช่น การประจานด้วยคำพูดหรือการกระทำ  การทำเป็นโกรธหรือเกลียด การใช้วิธีการนี้ควรต้องดูให้เหมาะสมกับลักษณะของเด็ก การใช้วิธีนี้กับเด็กที่ใจอ่อน อาจก่อให้เกิดผลเสียมากกว่าผลดี
         ๑.๔ การกักขัง ไม่ให้เด็กออกไปเล่น หรือห้ามไม่ให้เด็กทำอะไรต่างๆ โทษแบบนี้นับเป็นโทษที่หนัก ควรใช้กับความผิดที่เกิดจากสันดานเท่านั้น
         ๑.๕ การทำให้หมดความสนุกสนาน เป็นวิธีการลงโทษที่ทำได้ง่ายและครูมีโอกาสใช้ได้มาก
         ๑.๖  การปรับให้ทำการเรียน เช่น ให้ทำการบ้านมากๆ ลอกคำศัพท์ เขียนคำยากซ้ำหลายๆหน ฯลฯ วิธีการนี้มีความเห็นแตกแยกออกเป็น ๒ พวก พวกหนึ่งเห็นว่าไม่ควรทำ เพราะจะทำให้เด็กเบื่อหน่ายการเรียน อีกพวกหนึ่งเห็นว่า ควรทำ แต่เฉพาะในกรณีที่เด็กดูดายการเล่าเรียน ประพฤติไม่ตรงต่อเวลา หรือไม่เชื่อฟังครูเท่านั้น
          ๑.๗ การลดคะแนนหรือการตัดคะแนน เป็นวิธีการลงโทษเป็นขั้นตอน โดยตั้งคะแนนขึ้นไว้สำหรับความผิดเล็กๆน้อยๆที่ยังไม่ควรลงโทษอย่างใดอย่างหนึ่งก่อน หากทำผิดเพิ่มขึ้นรวมเป็นจำนวนที่ครูตั้งไว้ จึงทำการลงโทษ เช่นนี้เป็นต้น
     ๒. การลงโทษทางกาย  
ปัจจุบัน การลงโทษทางกาย  เช่น ให้บำเพ็ญประโยชน์ เช่น เก็บขยะ กวาดพื้น ทำเวร ทำความสะอาดห้องเรียน เป็นต้น 
นายวุฒิภัทร  วรธนบดินท์ นักศึกษาปริญญาโท มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ได้เขียนบทความ การลงโทษทางกายดังนี้  
1. การลงโทษจะมีผลระงับพฤติกรรมเพียงชั่วคราวไม่ช่วยให้ผู้รับการลงโทษรู้ว่าอะไรคือ
พฤติกรรมที่พึงประสงค์ ผู้เรียนจะเลียนแบบพฤติกรรมก้าวร้าวจากท่าทีของผู้ใหญ่ในขณะลงโทษ
2. พฤติกรรมที่ถูกลงโทษจะยังคงมีอยู่ต่อไป ถ้าผู้ลงโทษไม่อยู่
3. การใช้การลงโทษอาจเป็นการเสริมแรงได้ในบางกรณี แต่ก็อาจทำ ให้พฤติกรรมที่ไม่
ดีมีเพิ่มมากขึ้นได้
4. การลงโทษ ทำให้เด็กเกิดการวิตกกังวล  ทำให้ขาดความมั่นคงทางอารมณ์ มีอารมณ์
ตึงเครียด มีแนวโน้มที่จะเป็นคนเก็บตัวไม่กล้าจะเผชิญปัญหา
5.เด็กมีแนวโน้มที่จะต่อต้านการลงโทษด้วยการสู้ตอบ หรือกลายเป็นคนเงียบเฉย            มีลักษณะถอยหนี ไม่ยอมสุงสิงกับผู้ใด หากเป็นในโรงเรียนเด็กจะต่อต้านการลงโทษด้วยการหนี โรงเรียน หรือทำ ลายสิ่งของ
6. เด็กมีแนวโน้มที่จะหลีกเลี่ยงผู้ลงโทษทุกครั้ง เมื่อมีโอกาส
7. การลงโทษมีแนวโน้มให้เด็กแสดงพฤติกรรมก้าวร้าว
               8. การลงโทษอาจส่งผลให้ผู้เรียนเกลียด กลัวครู ตลอดจนวิชาที่เรียนและโรงเรียน       

         มีงานวิจัยมากมายหลายร้อยชิ้นทั้งไทยและต่างประเทศ ระบุไว้ชัดเจนว่า การลงโทษทางกายภาพ ไม่ว่าจะด้วยวิธีใด ทำได้แค่ปลูกฝังนิสัยการใช้ความรุนแรงในเด็ก แต่ไม่สามารถแก้ไขพฤติกรรมเด็กได้ เด็กต้องทนยอม เพราะสภาพบังคับ แต่ถ้าตัวโตเท่าเมื่อไหร่ เด็กพร้อมจะตอบโต้ทันที
            เมื่อวันที่ 15 ม.ค. 2554  “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต ทำการสำรวจความคิดเห็นจากครู นักเรียน ผู้ปกครอง และประชาชนทั่วไปต่อกรณีดังกล่าวทั่วประเทศ จำนวนทั้งสิ้น 1,476 คน  จากคำถามประชาชนคิดเห็นอย่างไร  กรณีข่าวคลิปครูลงโทษเด็กนักเรียนด้วย “ไม้เรียว”
           ประชาชนเห็นด้วยกับการลงโทษเด็กโดยการใช้ “ไม้เรียว” หรือไม่ อันดับ 1 เห็นด้วย 65.08% เพราะการลงโทษด้วยไม้เรียวมีมานานตั้งแต่สมัยปู่ ย่า ตา ยาย เพื่อทำให้เด็กเกิดการหลาบจำ ไม่ออกนอกลู่นอกทาง แต่จะต้องใช้อย่างถูกต้อง เหมาะสม ไม่ใช่ตีพร่ำเพรื่อ ,มีการกำหนดขนาดมาตรฐานของไม้เรียว 
             การลงโทษด้วยวิธีการนี้ ยังมีความคิดเห็นแตกแยกเป็นหลายฝ่าย  คือ ควรใช้และไม่ควรใช้ในบางโอกาสและบางกรณี วิธีการลงโทษทางกายที่ปรากฏในเอกสารเกี่ยวกับการศึกษาแต่โบราณ มีมากมาย เช่น การตีด้วยไม้เรียว ไม้ขี้ฉ้อ หรือไม้บรรทัด การผูกมือแขนห้อยไว้ การทาแผลด้วยน้ำมันระกำ การให้ใช้มือเขกกระดาน ฯลฯ  

            เน้นให้นักเรียนเชื่อฟังครูแต่มิใช่เป็นการเชื่อฟังด้วยความกลัว ต้องแน่ใจว่านักเรียนเข้าใจและยอมรับข้อตกลงในโทษที่ต้องได้รับนั้นๆ ถือเป็นการเชื่อฟังด้วยความรัก ซึ่งหมายความว่าครูจะต้องเป็นผู้มีเหตุผล มีความเมตตา ความรักและความปรารถนาดีต่อเด็ก นับเป็นหลักที่สมควรนำมาใช้ต่อไป 
            การฝึกฝนไม่ให้นักเรียนมีนิสัยดื้อด้าน ไม่โอ้อวดเย่อหยิ่งและให้รู้จักถ่อมตน การถ่อมตนในที่นี้ คงไม่ใช่เป็นการทำให้เด็กขาดความมั่นใจในตนเอง แต่เป็นการฝึกมารยาทที่ดีในการให้เกียรติและเคารพผู้อื่น ไม่ข่มขู่ผู้อื่น ซึ่งเป็นมารยาทที่ช่วยให้เด็กเป็นที่รักของคนทั่วไป นับเป็นคุณสมบัติที่ควรฝึกฝนให้แก่นักเรียนในปัจจุบัน
อ้างอิง:  บทความ อ.ทิศนา แขมมณี เรื่องการลงโทษนักเรียนฯ 
                             ---------------------------------------------------------- 
