ประวัติความเป็นมาแห่งการพบปะสังสรรค์
ศิษย์เก่าโรงเรียนวัดราชาธิวาส รุ่น 2501 ( ม.6 ) 
จากหนังสือที่ระลึกครบรอบ 30 ปี รุ่น 2501 และครอบรอบ 84 ปีโรงเรียนฯ 
วันที่ 11 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2530

ด้วยเมื่อประมาณปี พ.ศ.2512 ได้มีนักเรียนเก่ารุ่น 2501 จำนวนหนึ่งประกอบด้วย 1. ร.ท.วิเชียร ชูปรีชา 2.นายมนู  ดีปานวงศ์ 3. นายพล  ฮวบสกุล 4.นายมนัส  ศรีเพ็ญ 6.นายสุวิทย์  สถิตเสถียร ได้พบปะกัน จึงได้ปรารภกันว่า บรรดาเพื่อนๆรุ่นเดียวกันต่างได้แยกย้ายกันไปประกอบอาชีพการงานของตน และไม่มีโอกาสความเป็นไปว่าเพื่อนๆ ผู้หนึ่งผู้ใดไปอยู่ที่ไหน สุขสบายดีอย่างไร ด้วยความห่วงใยในสายเลือด “ ราชา 2501 ” ด้วยกัน จึงได้มีการริเริ่มดำเนินการบอกกล่าวต่อๆ กันไปเพื่อที่จะหาโอกาสเวลาได้พบปะสังสรรค์กัน จากเดิมจำนวนห้าคนดังกล่าว ได้แผ่ขยายเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ จนในที่สุดได้จำนวนพอสมควรประมาณ 30 คน จึงได้ดำเนินการจัดงานพบปะสังสรรค์กันขึ้น ดังต่อไปนี้ 

ครั้งที่ 1 เมื่อปี พ.ศ.2512 ได้จัดงานเลี้ยงกันที่ “ ภัตตาคารสิงห์ทอง ” ถนนเพชรบุรีตัดใหม่ มีเพื่อนไปรวมงานประมาณ 30 คน โดยมี ร.ท.วิเชียร ชูปรีชา เป็นประธานจัดงาน 

ครั้งที่ 2 เมื่อปี พ.ศ.2515 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารเรือนแพ ” มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 46 คน โดยมีนายสุวิทย์ สถิตเสถียร  เป็นประธานจัดงาน  

ครั้งที่ 3 เมื่อปี พ.ศ.2516 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารจิตต์โภชนา ” มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 30 คน โดยมีนายมนัส ศรีเพ็ญ  เป็นประธานจัดงาน  

ครั้งที่ 4 เมื่อปี พ.ศ.2517 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารชายทะเลจันทร์เพ็ญ ” ถนนพระรามที่ 4 ลุมพินี  มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 35 คน โดยมีนายมนัส ศรีเพ็ญ  เป็นประธานจัดงาน   

ครั้งที่ 5 เมื่อปี พ.ศ.2518 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารไกอบฟาง  ”ถนนพหลโยธิน  มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 40 คน โดยมีนายปรีชา สินอาภา  เป็นประธานจัดงาน  

ครั้งที่ 6 เมื่อปี พ.ศ.2519 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารเรือนแพ  ” สะพานกรุงธน  มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 35 คน โดยมีนายมนัส ศรีเพ็ญ  เป็นประธานจัดงาน   

ครั้งที่ 7 เมื่อปี พ.ศ.2520 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารดีสเกษร ” มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 40 คน โดยมีนายปรีชา  จงรักษ์ระวีวรรณ  เป็นประธานจัดงาน  


ครั้งที่ 8  เมื่อปี พ.ศ.2521 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารเรือนแพ ” ถนนจรัญสนิทวงศ์  มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 35 คน โดยมีนายชัยวัฒน์ ปานพิพัฒน์   เป็นประธานจัดงาน   

ครั้งที่  9  เมื่อปี พ.ศ.2522 ได้จัดงานเลี้ยงที่ “ ภัตตาคารศิรินทร์ ” คลองเตย  มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 40 คน โดยมีนายมนู  ดีปานวงศ์  เป็นประธานจัดงาน   

ครั้งที่ 10  เมื่อปี พ.ศ.2526  สมาคมนักเรียนเก่าราชาธิวาส ได้จัดประชุมใหญ่ประจำปี พ.ศ. 2526 บรรดาพวกเรา ราชา 2501 เลยถือโอกาสจัดงานสังสรรค์ในงานวันนั้นด้วย  มีเพื่อนไปร่วมงานประมาณ 35 คน และในการประชุมใหญ่ของสมาคมครั้งนั้น ได้มีการเลือกตั้งกรรมการบริหารสมาคมฯ รุ่นได้ส่งเพื่อนจำนวน 3 คน สมัครเข้าแข่งขัน คือ 1.นายมนัส  ศรีเพ็ญ  2. นายพล  ฮวบสกุล 3. นายลันทม  พุทธเทศน์ ปรากฏว่าทั้งสามคนได้รับเลือกให้เป็นกรรมการบริหารสมาคมฯ ซึ่งเป็นการสร้างเกียรติประวัติให้กับรุ่น 2501 เป็นอย่างยิ่ง

ครั้งที่ 11 เมื่อปี พ.ศ.2528 ด้วยความที่ห่างเหินกันประมาณสองปี เนื่องจากทุกคนอยู่ในภาวะอ่อนเพลียจากการที่ได้ประสพกับภัยน้ำท่วมกรุงเทพฯ ครั้งใหญ่ เมื่อปี พ.ศ.2526 ต่อถึงต้นปี 2527 ต่างก็เก็บตัว ต่อมาคุณมนู ดีปานวงศ์ จึงขันอาสาเป็นประธานจัดงานพบปะสังสรรค์กันขึ้น เมื่อวันที่ 8 มิถุนายน พ.ศ.2526 ณ ภัตตาคารเรือนไทย สาขาเชิงสะพานพระปิ่นเกล้า มีเพื่อนไปร่วมงาน มากมายเป็นประวัติการณ์ ด้วยเดิมจัดจองห้องแอร์ไว้ จำนวน 1 ห้อง จุได้ 40 คน แต่วันงานจริงๆ พวกเรา “ ราชา 2501 ” ไปร่วมงาน เกินกว่าที่คาดไว้ จนถึงต้องเสริมโต๊ะออกมานอกห้อง ทำให้สนุกสนานครึกครื้นกันยิงนัก และในงานวันนั้นพวกเราได้มีมติเป็นเอกฉันท์ว่า “ ต่อแต่นี้ไป พวกเรา จะจัดงานพบปะกันขึ้นหกเดือนต่อครั้ง ” 

ครั้งที่ 12 วันเสาร์ที่ 8 ก.พ. 2529 สมาคมนักเรียนเก่าราชาธิวาส ได้จัดงานสังสรรค์ประจำปี ณ บริเวณสนามหน้าโรงเรียน จากที่พวกเราปกติถึงกำหนดเลี้ยงครบ 6 เดือน ตามที่ได้ตกลงไว้ จึงได้เลื่อนมาเลี้ยงสังสรรค์พร้อมกันในงานและเป็นการสนับสนุนกิจการของสมาคม ฯ ทำให้พวกเราได้มีโอกาสพบปะราชารุ่นพี่ รุ่นน้องไปด้วย พร้อมกันในงานเดียวกันนี้  

ครั้งที่ 13 วันเสาร์ที่ 16 สิงหาคม 2529 ได้จัดสังสรรค์ที่ ห้องอาหาร “ คุณหญิง ” ถนนเอกมัย มีเพื่อนไปร่วมประมาณ 30 คน ต่างก็บุกฝ่าสายฝนอย่างไม่ย่อท้อ ด้วยวันนั้นมีฝนตกหนักมาก บางคนไปไม่ถึงร้านก็โทรแจ้งขัดข้องให้ทราบ ทำให้เราซาบซึ้งในน้ำใจพวกเรา “ ราชา 01 ” เป็นอย่างยิ่ง และในวันนั้น พวกเราได้มีการเลือกประธานรุ่น ได้คุณจำเนียร ชัยพฤกษ์ ให้อยู่ในตำแหน่ง 2 ปี ( 16 ส.ค. 2529 – 16 ส.ค. 2531 ) คุณจำเนียร ฯ ได้ขออนุญาตในที่ประชุมตั้ง คุณประมาล สังข์ช่วย เป็นเลขานุการรุ่น พ.ท. พิชัย วิชัยขัทคะ เป็นประชาสัมพันธ์ ที่ประชุมเห็นชอบ หลังจากนั้นก็ได้ร่วมพูดคุยสนุสนานเฮฮาจนกระทั่งร้านปิด 
              วันที่ 18 พฤศจิกายน พ.ศ. 2529 คณะผู้จัดทำหนังสือทำเนียบรุ่น ได้นัดพบปะเพื่อประชุมปรึกษาหารือกันที่ ภัตตาคารพงหลี อนุสาวรีย์ชัยฯ มีผู้เข้าร่วม 14 คน และได้มีอดีตประธานรุ่น คือ พ.อ.วิเชียร  ชูปรีชา ซึ่งอยู่จังหวัดพะเยา ทราบข่าว ทั้งๆอยู่ไกล แต่มีความศรัทธาแรงกล้าต่อรุ่น อุตส่าห์เดินทางมาร่วมประชุมด้วย  และได้ให้ความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ ในการจัดพิมพ์หนังสือเป็นรูปเล่มทะเบียนรุ่นต่อไป 

วันเสาร์ที่ 17 มกราคม พ.ศ.2530พวกเพื่อนจำนวน 15 คนได้นัดประชุมที่บ้านคุณจำเนียร ฯ ประธานรุ่น และมีมติยืนยันว่าหนังสือจัดทำแน่และได้ดำเนินการพิมพ์แล้ว ซึ่งโรงพิมพ์ก็เป็นเพื่อนรุ่นเราเอง คือ คุณไสว สุ่มศรีสุวรรณ และประธานก็ได้บริจาดช่วยการพิมพ์ร่วมกับเพื่อนๆ ด้วย 

ในวาระที่โรงเรียนฯ จะครบรอบ 84 ปี ในวันที่ 11 กุมภาพันธ์ 2530 ทางสมาคมร่วมกับโรงเรียน จัดสร้างพระนิพพานทรงญาณ ซึ่งเป็นพระประจำโรงเรียนฯ ไว้เป็นที่ระลึก ให้บรรดาศิษย์เก่าได้เช่าไว้สักการะบูชา  ในการนี้คุณจำเนียร ฯ ได้ปรวณาตัวให้ความร่วมมือสนับสนุนและตกลงใจเช่าให้ไว้สำหรับรุ่น “ ราชา 01 ” จำนวน 1 องค์ เพื่อไว้เป็นสมบัติของส่วนกลางของรุ่น ท่านผู้ใดได้รับเลือกให้เป็นประธานรุ่น จะเป็นผู้นำพระนิพพานทรงญาณไปไว้สักการบูชารับช่วงต่อๆกันไป  จึงขอบันทึกไว้เพื่อแจ้งเพื่อนฝูงศิษย์เก่าโรงเรียนวัดราชาธิวาส รุ่น 2501 ทราบทั่วกัน  
                                                                         ประมวล  สังข์ช่วย 
                                                                         เลขานุการรุ่น 01 
                                                                           11 ก.พ. 30    
