พระพุทธรูปสำคัญวัดราชาธิวาสวิหาร
****
พระพุทธรูปสำคัญวัดราชา
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พระสัมพุทธวัฒโนภาส
เป็นพระพุทธรูปปูนปั้น  และเป็นพระประธานองค์เดิมในพระอุโบสถ ประดิษฐานอยู่ในห้องหลังสุดของพระอุโบสถ  ลักษณะพระพุทธรูปเป็นศิลปะอยุธยาตอนต้น  ปางสมาธิ  ขนาดหน้าตัก ๒ เมตร  ลงรักปิดทองสวยงาม  ด้านหน้ามีพระอัครสาวกซ้าย-ขวา  ประดิษฐานอยู่ด้วย  ไม่ปรากฏหลักฐานว่าสร้างมาแต่สมัยใด
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พระสัมพุทธพรรณี
เป็นพระประจำพระองค์  พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าอยู่หัว  รัชกาลที่  ๔  องค์เดิมประดิษฐานอยู่ที่วัดพระศรีรัตนศาสดาราม  สำหรับองค์นี้จำลองขึ้นมาใหม่ที่ วัดราชาธิวาส  เมื่อวันที่ ๙ ตุลาคม  ๒๔๕๑  ตรงกับวันขึ้น ๑๔ ค่ำ  เดือน  ๑๑  (ร.ศ. ๑๒๗)  เป็นวันมหาปวารณา  และตรงกับวันประสูติของพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  
ซึ่งมีประวัติ  ดังนี้
การหล่อพระสัมพุทธพรรณี ด้วยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  ทรงพระราชปรารภจะทรงสถาปนาวัดราชาธิวาสวิหาร  ซึ่งรกร้างชำรุดทรุดโทรม  ให้เป็นพระอารามที่งามดียิ่งขึ้นกว่าแต่ก่อน  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้เจ้าพนักงานนายช่างจัดการรื้อสถานที่ต่าง ๆ  ที่ปรักหักพังเหลือที่จะเยียวยาและขุดเซาะผนังพระอุโบสถซึ่งเก่าชำรุด  รุ้งเข้าไปแล้วจะได้ทำรากใหม่  ก่อประกอบถานและผนังเดิมโดยรอบ  เพื่อจะให้แน่นหนาคงทนถาวร  กั้นผนังในพระอุโบสถปันเป็นห้องส่วนพระ
ประธานเดิม  และห้องสำหรับทำกิจสงฆ์ต่าง ๆ  ก่อประกอบเป็นหลังขวางหน้าพระอุโบสถขึ้นอีกหลังหนึ่ง  ขุดคลองคูหน้าก่อเขื่อนด้วยอิฐถือปูน  ปราบพื้นราบเสมอ  ปูศิลาแล้วบวกปูนกวดเกรียงยาแนว  ปักเสาศิลาอินทขีลล้อมรอบพระอุโบสถ  และถมที่ชายเลนหน้าพระอารามยืนยาวออกไปในลำน้ำเป็นอันมาก  ขยายทางเข้าพระอารามให้กว้างออกไป  ตัดต้นไม้เก่าปลูกต้นไม้เรียงรายให้ได้ระยะเข้าแถวเป็นแนวเดียวกันแล้ว  วางก้อนศิลาเป็นแถวเรียงรายไปในลานพระอาราม  ตกแต่งพระอารามให้เป็นที่ระโหฐานเป็นที่เลื่อมใสศรัทธาแก่ผู้ที่ได้มาเห็น  และเป็นที่พระสงฆ์อยู่อาศัยเป็นผาสุกสำราญ
มีพระราชประสงค์ที่จะหาพระพุทธรูปมาตั้งในพระอุโบสถที่ปันเป็นห้องต่อหน้าพระประธานมาอีกห้องหนึ่งนั้น  ทรงพระราชดำริว่าพระอารามนี้ เป็นพระอารามที่พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  ได้เสด็จมาประทับเมื่อครั้งทรงพระผนวช  และได้ตั้งธรรมยุตินิกายขึ้น  ณ พระอารามนี้ก่อน  เมื่อประทับจำพรรษาอยู่ในพระอารามนี้  ได้ทรงหล่อพระพุทธรูปขึ้นองค์หนึ่ง  พระราชทานนามว่าพระสัมพุทธพรรณี  ทรงบรรจุดวงพระชนมพรรษาและพระสุพรรณบัตรเดิม  แล้วทรงตั้งไว้เป็นที่นมัสการ  ณ หอสวดมนต์วัดราชาธิวาสวิหาร    เมื่อเสด็จไปประทับวัดบวรนิเวศวิหาร  ก็ได้เชิญพระสัมพุทธพรรณีนี้ไปไว้วัดบวรนิเวศวิหารด้วย ครั้นเมื่อเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติบรมราชาภิเษกแล้ว  ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เชิญไปประดิษฐานไว้ ณ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตนศาสดาราม  ยังคงประดิษฐานอยู่จนทุกวันนี้
เพราะเหตุที่พระสัมพุทธพรรณีนี้  พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว   ได้ทรงหล่อแล้วและเคยประดิษฐานอยู่ในพระอารามนี้เป็นเดิมมา  สมควรจะหล่อถ่ายแบบอย่างพระสัมพุทธพรรณีนี้ขึ้นอีกองค์หนึ่ง  เพื่อจะได้ประดิษฐานไว้ในพระอุโบสถ  ณ พระอารามนี้  ซึ่งเป็นที่หล่อองค์เดิม  เป็นที่ทรงนมัสการระลึกถึงพระเดชพระคุณ  และทรงพระราชอุทิศส่วนพระราชกุศลอันนี้  ถวายแด่พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  เป็นการสนองพระเดชพระคุณต่อไป  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้ช่างปั้นหุ่นถ่ายแบบอย่างพระสัมพุทธพรรณีองค์นี้ขึ้นใหม่  เหมือนกันกับพระสัมพุทธพรรณีเดิมแล้ว  ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้ช่างหล่อเตรียมการที่จะหล่อ ณ วัดราชาธิวาส-วิหารนี้  กำหนดเททองวันที่ ๙ ตุลาคม  รัตนโกสินทรศก  ๑๒๗  อันเป็นดิถีคล้ายกับวันพระบรมราชประสูติกาล   แห่งพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว
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พระนิรันตราย  หรือพระพุทธนิรันตราย  
มีความเป็นมาโดยย่อว่า พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่ ๔ ได้ทรงรับมาจากพระเกรียงไกรกระบวนยุทธ  ปลัดเมืองฉะเชิงเทรา  เมื่อ พ.ศ. ๒๓๙๙  ก่อนหน้านั้น  กำนันอินและบุตรชายนอนฝันว่า ได้จับช้างเผือกได้ตื่นขึ้นมา  จึงชวนกันไปขุดมันนก  ที่ชายป่าแขวงเมืองปราจีนบุรี  ห่างจากดงศรีมหาโพธิ์ประมาณ ๑ เส้น  จึงพบพระพุทธรูปหล่อด้วยทองคำเนื้อหก  น้ำหนัก  ๘  ตำลึง  กำนันจึงนำไปให้พระเกรียงไกรกระบวนยุทธเพื่อนำขึ้นทูลเกล้าฯ  ถวายพระเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่  ๔  จึงพระราชทานรางวัลเป็นทองคำ ๔ ชั่ง  แก่กำนันอิน  และทรงมีพระราชดำริว่า พระพุทธรูปองค์นี้มีอภิหารน่าอัศจรรย์ที่ผู้ขุดไม่คิดทำลายเนื้อทองคำเอาเงินไปทำประโยชน์ส่วนตัวเสีย  จึงพระราชทานนามว่า “พระนิรันตราย”  นอกจากนี้ยังทรงถือว่าเป็นวัตถุมงคลควรแก่การตั้งในพระราชพิธี  แต่จะเป็นการเสี่ยงมากเกินไป  เพราะเป็น
พระพุทธรูปทองคำ 
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จึงโปรดเกล้าฯ ให้หล่อพระพุทธรูปใหม่ตามแบบราชกาลที่ ๔  ไม่มีซุ้มเรือนแก้วมาครอบรวมไว้อีกองค์หนึ่งไปตั้งเป็นพระประธาน  ต่อมาปลายรัชสมัยของล้นเกล้าฯ  รัชกาลที่ ๔  โปรดเกล้าฯ  ให้หล่อพระนิรันตรายแบบมีซุ้มเรือนแก้วขึ้น ๑๘ องค์  แล้วพระราชทานไปตามวัดธรรมยุต ๑๘ วัด  เพื่อเป็นอนุสรณ์แห่งพระองค์ในฐานะที่ทรงเป็นที่มาของคณะสงฆ์ธรรมยุต ในการพระราชทานครั้งนี้  
วัดราชาธิวาสวิหาร  เป็นหนึ่งใน  ๑๘  วัดที่ได้รับพระพุทธรูป “พระนิรันตราย” ซึ่งท่านประดิษฐานอยู่ในพระอุโบสถหน้าพระสัมพุทธพรรณี (ห้องกลาง) ตราบถึงปัจจุบัน 
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 พระพุทธรูปอู่ทอง
เป็นพระพุทธรูปยืนปางห้ามสมุทร  พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้นำมาประดิษฐานไว้ที่หน้าบันพระอุโบสถด้านหน้า ผินพระพักตร์ไปทางทิศตะวันตก (หน้าวัด) ในลักษณะทรงห้ามภยันตราย  มิให้มากร้ำกรายวัดได้  ขนาดขององค์พระสูงประมาณ ๒.๕ เมตร
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พระพุทธรูปศิลาและมหายาน
องค์นี้เป็นพระพุทธรูปที่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าอยู่หัว  ทรงนำมาจากประเทศอินโดนีเซีย  มี ๔  องค์  ประดิษฐานอยู่ที่ซุ้มพระเจดีย์ทั้ง ๔ ทิศ  พระพุทธรูปชุดนี้มี ๕ องค์  เดิมอยู่ที่วัดพระศรีรัตนศาสดาราม   เมื่อกรมพระนเรศวรฤทธิ์  ทรงสร้างเจดีย์ที่วัดราชาธิวาสวิหารเสร็จแล้ว  ก็ให้ย้ายพระพุทธรูปทั้ง  ๔  องค์มาไว้ที่ซุ้มพระเจดีย์ตามที่ปรากฏ  ส่วนอีกองค์หนึ่งย้ายไปที่วัดบวรนิเวศวิหาร 

พระพุทธรูปเชียงแสน
คือพระพุทธรูปประธานองค์ใหญ่ (องค์หลัง) บนศาลาการเปรียญ  เป็นพระพุทธรูปนั่งปางสมาธิ  พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่ ๗  พระราชทานแก่วัดราชาธิวาสวิหาร  ให้พุทธศาสนิกชนได้สักการะบูชา
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พระสันติภาพ
เป็นพระพุทธรูปหล่อขึ้นที่วัดราชาธิวาสวิหาร  เมื่อ พ.ศ. ๒๔๘๙  สร้างเป็นอนุสรณ์ที่สงครามโลกครั้งที่สองยุติลง  อันแสดงถึงสันติภาพกลับมาสู่โลกอีกครั้งหนึ่ง  พระสันติภาพประดิษฐานอยู่ที่แท่นบูชาบนศาลาการเปรียญหน้าพระเชียงแสน  เป็นพระพุทธรูปปางมารวิชัย  ขนาดหน้าตักกว้าง ๖๐ เซนติเมตร  
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พระพุทธรูปสุโขทัย
เป็นพระนั่งปางมารวิชัย  ขนาดหน้าตักกว้าง ๘๐ เซ็นติเมตร  ประดิษฐานอยู่บนแท่นบูชาที่หอธรรมสงเคราะห์ (หอสวดมนต์) ได้รับพระราชทานมาไว้ที่วัดราชาธิวาสวิหาร  สำหรับบูชาสักการะของพุทธบริษัทวัดนี้  ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่ ๗
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พระพุทธรูปลพบุรี (หลวงพ่อนาค)
เป็นพระศิลาปางนาคปรก  ศิลปะลพบุรี  พระธรรมวโรดม (เซ่ง อุตตมเถระ ป.ธ. ๕)  ได้อัญเชิญมาจากจังหวัดลพบุรี  ในสมัยรัชกาลที่ ๖  ของเดิมชำรุด  แต่ได้บูรณะขึ้นใหม่ปี  พ.ศ. ๒๕๑๑ พ.ต.อ. (พิเศษ) คุ้ม  วีรสุนทร  สร้างศาลาถวายจึงย้ายพระพุทธรูปองค์นี้ไปไว้ในศาลาพร้อมกับซ่อมองค์พระที่ชำรุดอยู่ให้สมบูรณ์ 
โดยทั่วไปรู้จักพระพุทธรูปองค์ว่า “หลวงพ่อนาค”  และมีประชาชนเข้ามากราบไว้บูชามาก  เพราะถือว่าเป็นพระที่ศักดิ์สิทธิ์มากองค์หนึ่ง
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พระพุทธรูปในวิหารพระอัยยิกา
พระพุทธรูปในวิหารพระอัยยิกา  สร้างขึ้นในรัชสมัยของล้นเกล้ารัชกาลที่ ๖  เป็นพระนั่ง  ลักษณะรูปแบบคล้ายพระพุทธรูปแบบคันธารราฐ  ล้นเกล้ารัชกาลที่ ๖  ทรงสร้างพระวิหารเสร็จแล้ว  ให้สร้างพระพุทธรูปเป็นองค์แทนสมเด็จพระปิยมาวดี  พระอัยยิกาในพระองค์  องค์พระขนาดเท่าคนจริง  และประดิษฐานอยู่ในวิหารพระอัยยิกา (คณะใต้) 
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พระพุทธสิหิงค์จำลอง
พระพุทธสิหิงค์จำลอง  ประดิษฐานอยู่ในศาลาสวัสดิวัตน์  (คณะบน) พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  รัชกาลในปัจจุบัน  เสด็จเททองเมื่อวันที่  ๒๘  ตุลาคม  ๒๕๑๔
                           ----------------------------------------------------  
